

走好新时代的长征路 写好中国式现代化贵州篇章

——纪念遵义会议召开90周年

乾兴平

遵义市红花岗区子尹路96号，一栋中西合璧的两层楼房，是遵义老城最醒目的地标，也是中国革命最醒目的地标之一。

90年前，遵义会议在二楼东侧的会客厅召开。这“一座楼”，从历史的烽烟中走来，见证中国革命的伟大转折，见证革命、建设、改革开放的伟大历程，见证新时代中华民族走向伟大复兴。

历史的坐标矗立大地，思想的闪电穿透时空。

“这次会议确立了毛泽东同志在红军和党中央的领导地位，开始确立了以毛泽东同志为主要代表的马克思主义正确路线在党中央的领导地位，开始形成以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体，这是我们党和革命事业转危为安、不断打开新局面最重要的保证。”习近平总书记的话语字字千钧。

习近平总书记多次强调遵义会议精神的历史作用和时代价值，要求我们“从长征精神和遵义会议精神中深刻感悟共产党人的初心和使命”“运用好遵义会议历史经验，让遵义会议精神永放光芒”。

从遵义会议追寻对今天和未来的启示，我们更加深刻领会到：坚强的领导核心、科学的理论指导，是关乎党和国家前途命运的根本性问题。

90年前播下的红色火种，90年来赓续的红色血脉，在新时代绽放出新的时代光彩。贵州各族干部群众团结奋进、拼搏创新、苦干实干、后发追赶，贵州取得的成就成为“党的十八大以来党和国家事业大踏步前进的一个缩影”。

遵义会议实现伟大转折，多彩贵州取得历史性成就，巨变中不变的是，忠诚核心、维护核心、紧跟核心，就能不断从胜利走向胜利。

如果说，90年前的那次征程，是坚定信念的检验、坚持真理的执着；90年前的那次转折，是独立自主的抉择、团结统一的力量，那么，今天的贵州，更需要遵义会议精神光芒的照耀下，走好新时代的长征路，写好中国式现代化贵州篇章。

一

遵义会议鲜明昭示，领导核心至关重要。

走好新时代的长征路，写好中国式现代化贵州篇章，必须衷心拥护“两个确立”、忠诚践行“两个维护”。要从遵义会议精神中汲取忠诚的力量，让忠诚核心成为贵州党员干部最鲜明的政治品格、政治生态最鲜明的底色。

“群龙得首自腾翔，路线精通走一行。左右偏差能纠正，天空无限任飞扬。”亲历遵义会议伟大转折的朱德总司令欣喜之情溢于言表。

历史和现实表明，核心就是旗帜，核心就是方向，核心就是力量。

遵义会议最大的历史贡献，就是事实上确立了毛泽东同志在党中央和红军的领导地位，开始确立以毛泽东同志为主要代表的马克思主义正确路线在党中央的领导地位，开始形成以毛泽东同志为核心的党的第一代中央领导集体。

历史的脚步走到了2012年，党的十八大标注了我国发展新的历史方位：经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代。

在新时代，面对世所罕见、史所罕见的风险挑战，习近平总书记在风云变幻中举旗定向、掌舵领航，在大战大考中指挥若定、运筹帷幄，在惊涛骇浪中力挽狂澜、砥柱中流，充分展现出马克思主义政治家、思想家、战略家的恢弘气魄、远见卓识、雄韬伟略，不愧是众望所归的党的核心、人民领袖、军队统帅。

《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》这样深刻总结：“党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导地位，反映了全党全军全国各族人民共同心愿，对新时代党和国家事业发展、对推进中华民族伟大复兴历史进程具有决定性意义。”

贵州是党的第一代中央领导核心开始形成的地方，是在习近平总书记指引下各项事业大踏步前进的地方。

2011年，在实施“十二五”规划的开启之年，习近平同志视察贵州，强调坚持走新型工业化道路是贵州实现跨越发展的必由之路。2015年，在谋划“十三五”的关键时刻，习近平总书记要求贵州坚持新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化“四个轮子一起转”，守住发展和生态两条底线，走出一条有别于东部、不同于西部其他省份的发展新路。2021年，在“十四五”开局伊始，习近平总书记春节前夕看望贵州干部群众，指示贵州以高质量发展统揽全局，在新时代西部大开发上闯新路、在乡村振兴上开新局、在实施数字经济战略上抢新机、在生态文明建设上出新绩。

在贵州发展的每一个关键时刻，习近平总书记都以马克思主义政治家、思想家、战略家的卓越政治智慧，从战略全局的高度为贵州把脉定向，为贵州发展擘画新蓝图、明确新方位，贵州高质量发展“其时已至、其势已成”。

贵州坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决听从习近平总书记和党中央的号令和指挥，坚持“第一议题”抓学习、“第一遵循”抓贯彻、“第一政治要件”抓落实，以高质量发展统揽全局，围绕“四新”主攻“四化”，推动工作重心转移、观念转变、经济发展转型。

大鹏展翅，一柱擎天。沿着习近平总书记指引的方向前进，我们信心满怀地走好新时代的长征路，写好中国式现代化贵州篇章。

二

遵义会议鲜明昭示，正确道路至关重要。

走好新时代的长征路，写好中国式现代化贵州篇章，必须全力以赴推动高质量发展。要从遵义会议精神中汲取奋进的力量，当好中国式现代化的后发追赶者、典型实践者、创新探索者。

黎平高屯屯寨，八舟河上，一座木板桥静静伫立。

90年前，红军战士坚定的步伐踏过这座木桥，走向遵义会议的伟大转折，走向中国革命的伟大胜利。

当地村民称这座木桥为“红军桥”，世代守护、风雨不侵。今天，“红军桥”旁，一座座世界级高桥飞越千峰万壑如练如虹。“红军桥”的灼灼初心映照“万桥飞架”的现代奇

观，见证贵州90年沧桑巨变。

高密度连接内外的桥与路，打下了贵州高质量发展的硬基础。今天，大抓产业、大抓项目、大抓招商成为贵州高质量发展和现代化建设“头号工程”。总投资730亿元的贵州毕节磷煤化工一体化项目成为集产业、项目、招商为一体的耀眼标志。2025年的“新年第一会”，战鼓激越，旗帜鲜明传递出“真英雄真好汉，‘三个大抓’比比看”的强烈信号，成为全省围绕“四新”主攻“四化”的生动注脚。

“四新”使命塑贵州——

深化对接国家战略，主动融入粤港澳大湾区、成渝双城经济圈、长江经济带，加快沿着“一带一路”走出去，重点面向东南亚、南亚、中亚、日韩等地区加快扩大开放，以开放促改革、促发展，奋力在新时代西部大开发上闯新路。

持续发力动态监测和帮扶“两个环节”、产业和就业“两个关键”，以“四在农家·和美乡村”为载体，高质量推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，加快推进农业农村现代化，奋力在乡村振兴上开新局。

推动数字产业化、产业数字化，把牢算力、赋能、产业三个关键，因地制宜发展新质生产力，数字经济占比超40%、增速连续9年保持全国前列，把发展大数据的“道理”诠释得更清晰、更透彻，奋力在实施数字经济战略上抢新机。

“两山”理念沁润发展肌理，森林覆盖率达到63%，绿色经济占比达46%，30多项改革经验入选国家生态文明试验区改革成果案例，奋力在生态文明建设上出新绩。

“四化”动力强贵州——

全国重要的资源精深加工基地实现耦合突破、新能源动力电池及材料研发生产基地实现全链条贯通、面向全国的算力保障基地提速焕新发展、全国重要的白酒生产基地持续巩固提升、新型综合能源基地提能扩容、全国重要的产业备份基地支撑更加强劲。

夯实力量基点，抓手在“富矿精开”。精确探矿、精准配矿、精细开矿、精深用矿，“富矿精开”让资源优势加速变成经济优势、竞争优势，成为贵州构建现代化产业体系的关键一招。

加大建设“六大产业基地”、打造“3533”重点产业集群，工业经济“挑大梁”作用日益增强，“压舱石”地位更加凸显，新型工业化加速发展、加快突破。

文化味、烟火气融合升温，大规模推动背街小巷提质改造，城市更新、民生提质，新型城镇化极大提升了群众生活质量。

做特山地农业，培育壮大茶叶、肉牛、水果等绿色优质农产品，用好电商等新型平台，“黔货出山”塑造了农业现代化“贵州牌”。

“黄小西，吃晚饭”美丽出圈，世界级旅游目的地建设加快推进，以文塑旅、以旅彰文、资源、客源、服务三大要素夯实旅游产业化根基。

大道如砥，黔行无疆。以高质量发展统揽全局，是贵州实现现代化的根本出路、唯一出路。保持战略定力，坚持围绕“四新”主攻“四化”，建设“四区一高地”，新时代的长征路上，中国式现代化的贵州篇章绚丽多彩。

三

遵义会议鲜明昭示，团结奋斗至关重要。

走好新时代的长征路，写好中国式现代化贵州篇章，必须始终在党的旗帜下团结成“一块坚硬的钢铁”。要从遵义会议精神中汲取团结的力量，同心拧成一股绳，共创发展新天地。

在贵州西北角的毕节市赫章县海雀村。1985年，一份新华社内参记录了这里让人心痛的贫困：一家4口人，只有3个碗，已经断粮5天了。随后，穷得出了名的海雀，引发了毕节试验区建设，创造了党和人民同心奋斗的生动实践。

如今的海雀村，抢抓东西部协作新机遇，27户村民开起了民宿，村集体经济达到60万元，100多户人家开上了小汽车。水、电、路、讯、网等基础设施一应俱全，老百姓的“旅游饭”越吃越香。

力量生于团结，幸福源自奋斗。我们要从遵义会议精神中汲取团结的力量，善于用党的奋斗目标凝聚人心、汇聚力量，做到心往一处想、劲往一处使。

凝心聚力谋发展——

在六盘水市水城区，贵州能源水城2×66万千瓦燃煤发电项目正如火如荼地推进，党员干部冒着严寒，加班加点助力项目快速落地。项目投产后年发电量约60亿度，将有效强化区域煤焦化项目的循环产业链。

聚焦产业布局、重大项目、企业发展，新年伊始，各地党员干部冲锋在经济第一线，为贵州经济跨越发展提供强劲动力。

民族团结一家亲——

黔东南州兴义市楼纳村，全村通过组建布依族文艺演出队，打造源于唐代、堪称“绝活”的“连手二胡”和“交手唢呐”技艺，持续擦亮“中国少数民族特色村寨”名片。

黔东南州榕江县，1月4日晚，第三届“村超”在此打响揭幕战，108支球队、啦啦队、特色方队以及数万游客入场，足球热情和民族风情一起绽放，体育场成为促进各民族交往交流交融的舞台。

以铸牢中华民族共同体意识为主线，贵州奋力建设铸牢中华民族共同体意识模范省，推动民族团结进步事业不断迈上新台阶。

画出最大同心圆——

毕节市赫章县金银山社区是拥有1.3万余人的易地扶贫搬迁安置点，中央统战部通过组团式帮扶，社区工厂解决了300多名群众的工作，幼儿园、中小学校、卫生院、养老机构一应俱全。“我们的日子过得越来越好！”金银山社区居民郭仕发说起这座“同心家园”，笑容满满。

在巩固和拓展脱贫攻坚成果过程中，毕节市发挥与统一战线系统联系深入的优势，探索“地域+领域”组团式帮扶模式，与各民主党派和工商联密切合作，聚焦毕节经济社会发展短板弱项和民生保障痛点难点，在产业、医疗、教育等领域结出了一个“金果果”。

上下同欲，风雨兼程。面对既要赶、又要转、还要改的多重任务、多重压力，一刻也离不开团结奋斗。我们必须坚决维护和发展团结奋斗的生动局面，依靠团结奋斗携手走好新时代的长征路，开创经济兴、百姓富、生态美的多彩贵州新未来。

（下转A5版）